

总第12231号 国内统一刊号:CN33—0018
 邮发代号:31—2 热线电话/传真:(0571)88852349
 电子版:www.zjgrrb.com
 E-mail:alan0104@163.com
 地址:杭州市学院路107号楼718室 邮编:310012

浙江代表团抵京 开启“二十大时光”



浙江新闻客户端记者刘乐平、胡元勇报道 肩负全省426万余名党员的重托,承载着浙江人民的殷切期望,浙江省出席党的二十大代表于10月14日抵达北京,开启“二十大时光”。

浙江省出席党的二十大代表,来自

全省各地、各行各业,是经全省各级党组织层层推荐提名、逐级遴选产生的,具有先进性和广泛的代表性。其中,生产和工作第一线党员21名,占42.86%;女党员17名,占34.69%;少数民族党员2名,占4.08%。

十年一瞬 重返现场

换一种方式来“吃海”

蚂蚁岛再谱波澜壮阔的自强赞歌

■应红枫、陈瑶

穿过日渐金黄的田野,在这个丰收的季节,我们又一次来到舟山群岛的蚂蚁岛,距上一次来到岛上,已经间隔了十年时间。

从客运码头上岛,宽阔平坦的环岛水泥路已经替代了原先碎石铺就的乡间小路,一排排高大的行道树在凉爽的海风里摇曳有姿。抬眼望去,一排排漂亮的小楼替代了原先低矮的瓦房,沿街宾馆、餐厅、茶室、商铺鳞次栉比,我们仿佛踏入了一个繁华的闹市小镇。

2005年6月,习近平总书记曾到蚂蚁岛考察工作,赞扬蚂蚁岛“老一辈创造的‘艰苦创业、敢啃骨头、勇争一流’的蚂蚁岛精神,不但没有过时,还要继续发扬光大”。

蚂蚁岛是我国第一个人民公社的诞生地,1958年10月4日,《人民日报》曾刊登题为《第一个人民公社——访五年来乡社合一的蚂蚁岛》的报道,高度概括和赞扬了蚂蚁岛人民艰苦创业、敢啃骨头、勇争一流的精神,后称“蚂蚁岛精神”。同年12月,蚂蚁岛荣获国务院颁发、由周恩来总理亲笔签名的奖状——“农业社会主义建设先进单位”,蚂蚁岛

成为全国渔农业的样板。1960年3月,中央农业工作部、水产部在蚂蚁岛召开全国海洋渔业现场会,号召把蚂蚁岛入民公社红旗插遍全国渔区。

蚂蚁岛创业历史陈列室里陈列着蚂蚁岛人民当年艰苦奋斗的创业故事和图片,有“草绳船”“火囱船”“三八海塘”等故事。其中,“草绳船”说的是,1953年冬天的一个晚上,海上刮着西北大风,蚂蚁岛上的一个大院子里正在召开全体村民大会。大伙儿合计蚂蚁岛要新造两对大捕船,靠海吃海,自力更生开展海洋捕捞作业。但是当时除了国家给予贷款3万元,还有4万元的资金缺口,到哪里去筹钱呢?时任蚂蚁岛人民公社副社长、妇女主任的刘亚珠与其他妇女们一合计,说:我们妇女可以用搓草绳的办法积攒到一笔钱,如果搓草绳的钱不够,我们可以卖废铜烂铁,甚至可以卖自家的铜火囱筹钱。为了纪念蚂蚁岛妇女们搓草绳、卖火囱打造大捕船的勤俭创业精神,岛上渔民们一致提议:把后来造的这两艘大捕船取名为“草绳船”和“火囱船”。

改革开放以后,靠海吃海的蚂蚁岛人秉承蚂蚁岛精神,在继承传统产业的基础上,开展了多种经营,努力把“海”字

文章做大做强。

依靠蚂蚁岛的地理优势,他们开展了灯围捕捞,发展近海张网、养殖等,做大特色渔业产业,成为浙东沿海闻名的“灯围之乡”“虾皮之乡”,并使之成为蚂蚁岛重要的支柱产业。近几年来,蚂蚁岛精神不仅从未褪色,随着海岛渔业经济的转型发展,更显得历久弥新,熠熠生辉。蚂蚁岛乡在发展传统渔业产业的基础上,积极推动海岛旅游,打造滨海休闲旅游带,换一种方式来“吃海”。如今,蚂蚁岛的旅游有六大块,即海上渔家乐旅游区、渔家客栈接待区、樟树林生态区、人民公社文化旅游区、渔家风情度假村以及滨海休闲度假旅游区。滨海休闲旅游带建成后,蚂蚁岛海上渔家乐旅游区的功能被进一步扩大,它包括了周边海域和岛屿,可以让上岛的游客当一天渔民,体验渔民的生活,举行出海仪式。除此之外,渔家乐的内容还有海上观光、荒岛探奇、荒岛野外生存等,可以让游客在欢快和艰辛的捕鱼劳动过程中,去感悟和体验海洋作业、渔业知识、渔家风情等。

同时,2008年11月底,投资13亿元的浙江东海岸船业有限公司造船项目落户蚂蚁岛。在随后的几年里,该公司造船业务订单繁忙,年造船能力达到100万载重吨以上,成为华东地区最大的造船企业。

随之而来的是大量的人流、物流、信息流,使得蚂蚁岛上配套的服务业风生水起,全岛有几百位居民在东海岸船业公司就业,更多的本地人开起了家庭旅馆、餐馆、夜排档、超市、网吧等。这一切,为蚂蚁岛居民带来了可观的收入。目前,全岛的商贸服务经营户约200余户,每年接待商贸、旅游人数近10万人次。

“阿拉当年搓草绳也能换来了机帆大捕船,艰苦创业精神不能忘!”蚂蚁岛居民李雪浓阿婆说,“蚂蚁岛能够富起来,靠的就是大家团结一致、踏实肯干。”李阿婆有两个儿子,如今,她的孙子也开始了创业。虽然孙子平时工作很忙,但只要逢年过节来看望她,她总会叮嘱孙子:只有勤俭刻苦,脚下的路才会越走越宽。



蚂蚁岛旧貌换新颜。

省总工会机关干部 赴基层蹲点工作汇报会议提出 深入做好基层蹲点 调研工作的后半篇文章

本报讯 记者李凡报道 10月14日上午,省总工会召开机关干部赴基层蹲点工作汇报会,对省总机关干部赴基层蹲点工作进行交流总结。会议提出,要不断扩大多调研成果,深入做好基层蹲点调研工作的后半篇文章,通过指导、示范两手抓,持续跟踪解决调研中存在的各项问题;要把本次蹲点调研形成的成果有效转化为当前和下一阶段开展工会工作的具体思路和举措,超前谋划、有效落实;要不断改进蹲点调研的工作作风,在保持“深下去、沉下心”的姿态中加强调研工作水平,进一步扩大调研成果的影响力,持续健全完善基层蹲点工作长效机制。

省总工会党组书记、副主席吕志良出席会议并发表讲话;省总工会党组成员、副主席、一级巡视员董建伟主持会议;省总工会领导张兆都、陆维、胡柯、陆佩军、周小兵、张卫华出席会议。会上,6个蹲点组分别就各自基层蹲点工作的开展情况作了交流发言,各组联系领导一一进行了点评。

吕志良充分肯定了本次基层蹲点工作取得的成效,同时分析了当前存在的问题和不足。他在讲话中指出,本次蹲点工作开展得各有特色、亮点,各蹲点组在圆满完成“十个一”规定工作任务的基础上,还在开展系列活动、组织相应培训、促进工作交流、注重点面结合和主动对接党政等工作方法上进行了创新,并通过直接指导基层工作、研究提出对策建议、解决若干实际问题等途径,有效推动了赴基层蹲点工作持续走深走实。

吕志良强调,工会机关干部赴基层开展

蹲点工作有利于进一步丰富工会工作方法,锻炼基层工作能力,陶冶机关干部的工会情怀、职工情怀,这是一项长期工作。他要求各蹲点组要继续深入做好基层蹲点调研工作的后半篇文章,通过指导、示范两手抓,持续跟踪解决调研中存在的各项问题;要把本次蹲点调研形成的成果有效转化为当前和下一阶段开展工会工作的具体思路和举措,超前谋划、有效落实;要不断改进蹲点调研形成的工作作风,在保持“深下去、沉下心”的姿态中加强调研工作水平,进一步扩大调研成果的影响力,持续健全完善基层蹲点工作长效机制。

会议还对下一步工作进行了谋划部署:要对本次蹲点调研提出的对策建议加强研究,形成专题材料后积极与省级有关部门反映、对接;要将本次基层蹲点调研形成的成绩列入“助力共富”“产改”“数改”等工会重点工作进行研究,不断深化推进、落实;要进一步加强基层工会组织的基础建设,在加大对基层工会干部培训力度的同时,研究推进基层工会的规范化建设。

省总工会机关各处室、驻会产业工会、技工中心负责人,直属单位班子成员,蹲点组全体干部及参加“当一周工人、体工会初心”实践活动的干部参加了会议。



昨日上午,省总工会召开机关干部赴基层蹲点工作汇报会。记者邹伟锋 摄

“大家好,才是真的好” ——阿香的共富故事

■陈微雨

“阿香姐,我女儿的婚服可以试装了吗?”

“彩香姐,上海疫情已过,店里的衣服几乎都卖完了,能不能快点发货?”

“阿香姐”、“彩香姐”,微信里被急切呼喊的是“湘湘”“彩香”高级成衣定制的品牌创始人陈彩香。疫情期间,阿香逆风而行创立新公司,并在政府有关部门的助力下很快实现盈利,让不少受疫情影响的昔日员工和合作伙伴重新忙碌起来,忙并快乐着。

练就一刀剪的本领

1964年出生的阿香至今记得她13岁那年的春节前夕,她不顾寒风凛冽,坐在家门口眼巴巴盼着裁缝师傅上门做新衣服的情景。当年因为家里太穷,父母想把猪多养几天,多卖点钱,再多买点布料做新衣服,结果因为临近春节,没有约到裁缝师傅来家里做衣服。新年没能穿上新衣服,全家人连亲戚都不想走。阿香当时就想,将来要亲手给家人和自己做漂亮的衣服。

阿香拜了兰溪当地一位有名的裁缝师傅做学徒,后又到金华“红帮裁缝”做帮工。由此,阿香练就一刀剪和目测量身误差不超过半厘米的本领,总是能精准明白客户的需求。由于阿香量裁剪缝技艺出众,点名请她定制衣服的客人甚至超过了师傅。

1988年阿香来杭州创业,在杭州清泰街立交桥下开了品牌为“湘湘”的高级成衣定制店,并请了两名帮工。

很快订单就排起了长队。帮工不断增加,但加班却没减少。

1998年前后,有亲戚朋友因国企改革下岗分流。“没有工作,小家就不安稳”,已有17名帮工的阿香为了接纳安置更多下岗职工,先后在杭州城西、城北又开出3家连锁店。阿香朴素地认为,“每个小家都富了,国家就更好了。”

此后20多年,“湘湘”分销商从江浙沪延伸至福建、山东、新疆等地,她的帮工一个个成了可以单飞单干的老板,不少人成为她的新合作伙伴。阿香说,大家好,才是真的好。

年近花甲逆势复出

2013年女儿女婿加盟公司,阿香也慢慢

退居二线,但2020年以来,受疫情及国际环境等因素影响,一些昔日的好伙伴告急:有的被工厂辞退,有的盘店歇业,有的负债陷入困境……他们希望阿香复出,带着大家走出困境,同奔致富路。

阿香有过犹豫,想想自己是快60岁的老人了,该是颐养天年的时候,她的女儿女婿也不赞成她再这么辛苦劳累。但是斟酌再三,阿香还是决定复出。

阿香咬牙贷了人生中第一笔款,重新购置设备,重新广泛联络昔日合作伙伴,从头再出发。

经过一段时间的筹备,2021年2月,阿香在离钱塘江不远的萧山经济开发区成立了新公司,公司和品牌的名称都叫“彩香”,定位比此前的“湘湘”更高端,成衣更多融入中国传统元素。

让阿香无比感激的是,新生的“彩香”得到萧山住建、市场监管、人社部门和工会组织的大力支持,他们积极帮助公司积能蓄势,让公司很快有了订单,并有了盈利。当年年底,阿香就还清贷款,还购置了更先进的设备,订单源源不断,员工和分销商个个忙并快乐着。

阿香感慨地说,自己很幸运,遇到了一个人爱美的好时光,遇到一个可干事、能干事、干成事的好时代。

“共同富裕是我一辈子的事业”

一位跟着阿香30多年的老工人说:“这么多年,阿香从没有主动辞退过员工,从未拖欠过一分钱工资,跟着她干,心里踏实,口袋、脑袋都会富有。”一位已离开“湘湘”15年的帮工,回到山东创业成为分销商,至今一遇到困难就找阿香,从针对特殊面料的裁剪工艺到寻找新材料,从扩大经营面积到开发二级分销商,阿香总是毫无保留。

接触过阿香的人都会被她的热情、爽直感染,“阿香就是希望客人着装美美的,员工腰包鼓鼓的,分销商钱多多的。”一位员工笃定地说。

事实上,阿香也认为,共同富裕才是她一辈子的事业。武汉疫情、郑州水灾,阿香掏钱援助从不留名;她是“江穗联情·姐妹连心”的“爱心妈妈”;她给贵州省三穗县城关三小捐钱捐物;在湖北省荆门县结对扶贫……她总想,共富的路上,一个都不能少。